AMPLIACION DE MODELOS DE [.O.
Gestion de Inventarios

Una empresa vende 8000 unidades anuales de un cierto producto (que en principio supon-
dremos totalmente divisible). Cada vez que hace un pedido al proveedor le cuesta 100 euros. El
coste unitario de adquirir una unidad del producto es de 6 euros, y el de almacenamiento anual
es del 50 % de dicho valor. Se asume un horizonte de planificacion ilimitado, que la demanda es
continua y constante en el tiempo y que no se permiten desabastecimiento.

1. Obtener la cantidad econémica de pedido.

En nuestro caso,

D = 8000 unidades K =100 euros h = 3 euros p = 6 euros.

2K D
q = ‘/T = 730, 206743 uds.

2. Obtener el coste anual de mantenimiento, el coste anual de pedido, el coste anual de almacén
y coste anual total.

Por lo que se tiene que:

El coste anual de mantenimiento es h% = 1095, 44512 euros. El coste anual de pedido es
Kq% = 1095,44512 euros. El coste anual de almacén es C,(q*) = hq* = 2190,89023 euros

y el coste anual total 6ptimo es C'(¢*) = C,(¢*) + pD = 50190, 89023 euros.

3. Calcular el nimero 6ptimo de pedidos anuales y la longitud de ciclo 6ptimo de inventario.

D *
N* = — = 10,9544 pedidos T = % =0,0913 anos.
q

4. Calcular el punto de reabastecimiento si:

= El pedido tarda en llegar 18 dias. En tal caso, L = 0,0493 < T™. Luego, R* = LD =
394,521 uds

» Fl pedido tarda en llegar 80 dias En tal caso, L = 0,2192 > T™*. Como, m = [%] =
2.4, se tiene que L' = L — mT* = 0,0366. Luego R* = L'D = 292.831 uds

5. Supongamos que los pedidos tienes que ser forzosamente cada 60 dias. ;Cémo varian los
costes de almacenamiento al no poder utilizar la politica éptima?

Culq) 1(T T
— (=4 ) =1178
Calqr) 2 (T* M T) s

Lo que significa que un aumento del 80 % en el tiempo Optimo entre pedidos, origina solo
un aumento del 17.8% en el coste total. Obsérvese que en este caso, el tamano de pedido
seria: ¢ = T'D = 1315.0685 euros.

Se tiene que,




6. Demanda entera. Supongamos que los articulos a los que se refiere el enunciado son
indivisibles. Calcular de nuevo el tamano 6ptimo de pedido.

Como [¢*] = 730, tenemos que comparar C,(730) y C,(731).
C,(730) = 50189, 3904 < C,(731) = 50189, 3912
Luego, ¢* = 730.

7. Horizonte de planificacién finito. Supongamos que la empresa se marca un horizonte de
planificacién de dos anos y que tanto al inicio como al final del horizonte de planificacion el
nivel de inventario debe ser cero. Calcular la cantidad 6ptima de pedido, el nimero 6ptimo
de pedidos y el coste total durante el periodo de planificacion.

Sea 7 = 2 anos, la longitud finita del horizonte de planificacion. Entonces, el coste total
durante el periodo completo es:

Dhr?
N;)=KN; + —— +pD
C(N-) -t oN TePT

donde N, € Z, es el nimero 6ptimo de pedido durante el horizonte de planificacion. El

L. ., . ~ 2 .. .
optimo real de la funcion anterior es N* = 4/ DZL. Como la funcién es estrictamente

convexa, para encontrar N basta comparar C( [N*]) con C( [N*} + 1). En nuestro caso,

N* = 21.91. Puesto que, C'(22) = 100381.818 < ('(21) = 100385.714, se tiene que N} = 22,
de donde se sigue que la cantidad 6ptima de pedido es

Dt
= — =T727.272
q N 727.2727

T

Finalmente, la longitud de ciclo o6ptimo es T = 7= = 0,091 anos.

8. Descuento en todas las unidades. Supongamos que el distribuidor que facilita el pro-
ducto nos vende cada unidad a 6 euros si el pedido es inferior a 500 unidades, cada unidad
a 4 euros si el pedido esta entre las 500 y las 1000 unidades y cada unidad a 3.8 euros si el
pedido es superior a mil unidades. Determinar la cantidad 6ptima de pedido.

= Para el precio unitario, p; = 6, el tamano 6ptimo de pedido FOQ; = 730, 29. Este
valor es superior al extremo superior del intervalo de consideracion, luego g7 = 500
con C(q}) = 50350.

= Para el precio unitario, po = 4, el tamano 6ptimo de pedido FOQ), = 894, 43. Este
valor estd dentro del intervalo de consideracion, luego ¢5 = 894,43 con C(q}) =
33788.85.

= Para el precio unitario, ps3 = 3.8, el tamafnio 6ptimo de pedido EFOQ; = 917,66. Este
valor es inferior al extremo inferior del intervalo de consideracion, luego ¢7 = 1000 con

C(q) = 32150.



Consecuentemente la politica 6ptima es realizar pedidos de 1000 unidades.

. Descuento incremental. Supongamos que el distribuidor que facilita el producto nos
oferta un precio unitario de 6 euros para las primeras 500 unidades que se adquieran, un
precio por unidad de 4 euros para las unidades 500 a 1000, y un precio unitario de 3.8 euros
a partir de las 1000 unidades. Determinar la cantidad 6ptima de pedido.

El precio unitario se puede expresar mediante la siguiente funcion:

6 si ¢ < 500
plg) = ¢4+ 2 5500 < ¢ <1000
3.8+ 22X sig> 1000

Una vez obtenida la funcion de precio unitario, podemos proceder como en el apartado
anterior.

= Si tomamos p = 6, la cantidad 6ptima de pedido serfa ¢* = 730.297 uds.. Puesto
que esta cantidad cae fuera del intervalo admisible para este precio (concretamente
es mayor que el limite superior del intervalo), tendriamos que ¢; = 500 con C(q}) =
50350.

= Si tomamos p = 4 + 1290

q

8000 1 1000 1000
O(g) = 10022 4 = <4+ —) 1, <4 + —) 8000
q

, entonces la funcién de coste seria:

q 2 2 q
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La cantidad 6ptima de pedido seria ¢* = 2966.479 unidades. Puesto que esta cantidad
es mayor que el limite superior del intervalo de admisibilidad, tendriamos que ¢; =
1000 con C(g3) = 42050 euros.

= Si tomamos P = 3.8 + %00, entonces la funciéon de coste seria:

8000 1 1200 1200
O(g) = 100522 = <3.8 + —) 1 <3.8 + —) 8000
q 2 q )2 q

= 200000 + 1.9% + 300 + 30400 + 2600000
q q

104
_ 10400000 1.9% + 30400
q

La cantidad 6ptima de pedido seria ¢* = 3308.681 unidades, que cae dentro del interva-
lo de admisibilidad. Por lo tanto, tendriamos que ¢ = 3308.681 con C(q;) = 36686.493
euros.



10.

Consecuentemente, la politica 6ptima seria ordenar en cada pedido ¢5 = 3308.681, con un
coste total anual de C'(¢5) = 36686.493 euros.

Modelo de demanda pendiente. La empresa de nuestro ejemplo goza de tal reputacion
que los clientes estan dispuestos a esperar a que la empresa recibe el articulo cuando ésta
no lo tiene en inventario. En ese caso, la gerencia estima que el coste anual de no servir
una unidad de demanda es de 4 euros.

Determinar el tamano 6ptimo de pedido.
Estamos ante un modelo EOQ de escasez con demanda pendiente en el que s = 4

euros.
9KD /h
g = J == ( + S) — 966.092 unidades.

h s

Determinar el nivel maximo de escasez

2K D h
7 = \/ ( ) = 414.039 unidades.

s h+s

Determinar el nivel maximo de inventario.

M* = ¢* — b" = 552.052 unidades.

Determinar el tiempo de ciclo durante el cual se satisface la demanda, el tiempo
durante el cual no se satisface la demanda y la longitud total del ciclo.

- b
=1 S = 0,069 afios  fp= = =0.052af0s T =] +; = 0.121 afios.

t1 D

Determinar el coste anual de mantenimiento, el coste anual de escasez y el coste de
anual de hacer pedidos

12
(g bt) = B > O _ 473178 euros
q

2

b
Ce(q*,b") = 32—q = 354.891 euros
* * D
Cpo(q",b") = K; = 828.079 euros

Obsérvese que Cy, (¢, b*) + Ce(q*,b*) = Cp(q*, b").

s Determinar el coste total anual

C(q",b") = Cp(q*,b") + Cr(q", b") + Ce(q", b") + pD = 49656.157 euros



